



从一滴水到百丈冰  
万千建设者不舍昼夜的劳作  
才有了冰情雪韵的“尔滨”

## 天亮前的 冰雪大世界

# “老梁”们的 “主场”

□本报记者 张鸣霄 文/摄

军大衣上挂着霜花，笑容从细小的皱纹里散发出来。每晚，当游客陆续散尽，在冰景的霓虹光影渐渐暗去的第25届哈尔滨冰雪大世界园区内，农民工老梁“出场”了。后半夜空无一人的园区里，老梁不眠不休地浇冰护景，是冰雪大世界闪闪发光的“黄金配角”。从一滴水到百丈冰，万千建设者不舍昼夜的劳作，才有了冰情雪韵的“尔滨”，才有了精美绝伦的冰雪大世界。农民工老梁正是其中极具代表性的一员。

### 建设

#### 连续10年亲手砌起无数冰景

农民工老梁叫梁会臣，56岁，阿城区平山镇北川村农民。主业是种百亩水稻和旱田，副业是给冰雪大世界砌冰、浇冰。

老梁的“冰雪大世界打工生涯”整整10年。

去年11月23日，农闲中的老梁又接到签约的建筑公司一年一度的通知。穿上“珍藏”三季的标配军大衣，老梁与媳妇及几十名工友一起奔赴冰雪大世界。

老梁是力工，不会雕冰，但他的工作与雕冰紧密相联——冰块运来后，要有人堆砌，雕刻过程中要有人铲碎冰清理碎冰，这些都是老梁这支施工队的活儿。从11月23日到冰雪大世界开园前，这个时间段，老梁是白班：每天早6时到晚6时，中午休息1小时。

从零下十几摄氏度干到零下二十几摄氏度时，随着天越来越冷，老梁知道，施工快结束了，冰雪大世界要开园了。

“干活时不能休息。你别不信，这是真的。这么冷的天儿，要是一闲下来，冷呀！”老梁朴实的话语中透着东北汉子对寒冷气候的自知和通透。

老梁搞施工，妻子给施工队的工人们做饭。那个阶段，夫妻二人打工还能天天在一起，他们不觉得冷，觉得日子特别有奔头。

### 开园

#### 建完的冰景里体验收工后的快乐

打工人的成就感，都藏在收工后的产品里。

去年12月18日，第25届哈尔滨冰雪大世界开园。当晚8时，圆满完成建设任务的老梁特意到园内转了一圈，看着自己用辛勤双手堆砌过的美景如梦如幻地绽放，开心地笑了。

他灿烂的笑容，吸引了游客的目光。开园日，一位脚有伤行动不便的游客在冰雪大世界内分不清东西南北不知所措时，看到老梁“蹦蹦跳跳”地从一个冰景

后面走了出来。“他一个人就那么白嗨地走着，寒冷中我被这位‘大衣哥’治愈了。和他聊天，他有问必答，看我脚有伤走路不利索就扶着我，把我送到了冰雪秀场。我荣幸地成为冰雪秀场第一场演出的前十观众。”这位游客动情地说。

“哈尔滨的农民工建设者和这座城市一样，火热的心与城市一起跳动，毫无违和地融入浪漫尔滨、热情尔滨的城市风尚之中。”此后，这位游客时常与老梁联络，关心他的冷暖，听老梁讲述冰雪大世界的事情。

### 护景

#### 从白天建设者变身后半夜守护者

冰雪大世界开园之后，已经完成冰景建设的老梁没有回家，开始了“冰雪大世界打工生涯”的第二阶段浇冰护景。

作为“护景员”，老梁的工作时间从原来的一白天转变为一晚上。每晚9时30分开工直到第二天7时30分收工。

老梁的活儿是护景浇冰，类似于浇冰场，但技术标准要远远高于浇冰场。浇冰的场所包括“舞动声波”等大型冰建筑下面的彩色灯带、雪圈飘移区、赛车场、卡丁车场、双人(单人)自行车场地、冰杂场地等20余处。面积最大的2000平方米，最小的也有300平方米。

说到给灯带浇冰，老梁的技术绝对是“天花板”。“电工绑完灯带之后，如果不及及时浇上冰有露点，游客来玩就会把灯带踩碎。我浇的灯带和别人浇的指定不一样。”有经验的老梁，是灯带覆冰这一工种的“技术领队”。

### 浇冰

#### 收工后军大衣变成“冰糖葫芦”

没有了白日里数万游客的喧嚣，后半夜的冰雪大世界万籁俱寂。

偶尔能听到的，就是水车碾压积雪的声音和老梁他们浇冰的哗哗声。老梁这一组共四人，他们要跟在园林水罐车后面，两人负责加水，两人负责浇冰。

老梁是“掐水枪头子的”，纯纯的体力活儿。浇冰的水管需要打压，打压后的



管子能推着人跑，站不住会把人拖倒。每晚收工后，老梁的两只胳膊都是酸的。

水花四溅，老梁的军大衣发生了“质变”。用他的话说：变成了“冰糖葫芦”。军大衣外面溅上的水，在零下二三十摄氏度的空气中旋即冻成了冰，而里面包裹的是老梁出的一身汗。老梁每晚要穿两双鞋，一双湿了放到宿舍电热板上烘烤，换上另一双马上返回现场。

一晚上，不停地干。如果天亮之后浇不完，灯带上就有雪就反射不出五彩的光芒，冰上参与的游乐场所地面上如果有雪，就开展不了活动。为了给游客最好的冰雪体验，老梁他们有时会一直干到早上八九点钟。“游客满意才是我们的标准。”

收工后回到宿舍，老梁要躺在床上半天才能入睡。白天外面总会有车声、人声或工友进出走动的声音，他都会惊醒。“有一天，我整个浪儿就睡了一个小时。”

### 选择

#### 一家三口每逢春节“天各三方”

在冰雪大世界建成开园后，老梁和妻子就“两地分居”了。如果算上在南方打工的儿子，他们一家三口是“天各三

方”。

冰雪大世界园内有食堂专门给“护景员”做盒饭，老梁的妻子不用在这里做饭了。她去了深圳，给那里的建筑工地架子工做饭。

本来，老梁可以和妻子一起南下。他本身就是建筑工，如果和妻子在一个工地，是他们最好的选择。

“马上要过春节了，这个季节打工，谁不想一家团圆在一个城市。”说到这里，老梁的声音里稍有遗憾，转瞬间语气又高昂起来，“这10年来，我一直在冰雪大世界护景。”老梁说，本来就是后半夜的活儿，还要“挨大冻”，年轻人不爱干。“没成家的都愿意做有技术含量有发展的，成家的更不愿意后半夜出来干活了。”

老梁他们这一组，另三位农民工都是老梁帮老板找来的，都是他的老乡，虽在都50多岁了，但干活的认真劲儿可大了。“都做得特别好。”老梁说。

### 如愿

#### 冰雪游爆火心里真高兴

这个冰雪季，老梁看着家乡哈尔滨的冰雪旅游火起来，心里别提多高兴了。

老梁是一眼一眼看着冰雪大世界爆火起来的亲历者。“我就喜欢看冰雪大世界进人的场面，人越多，我就越高兴，有人才能带来财富，这可是天大的喜事。”老梁说，“亲手建设、维护自己家乡的冰雪景观，老了也能给子孙们讲讲我的故事。”

老梁干活的同时，还成了义务向导。他们每晚上工之时，正是冰雪大世界闭园之即，一些游客不是往出口走，而是“越走越往里”，尤其是距出口较远的摩天轮后身，经常有游客“转磨磨儿”。老梁知道，“这又是找不着北了”。此时，老梁就跑过去帮助引路。“黑灯瞎火的，又这么冷的天儿，得让他们赶快出去，别耽误坐地铁、坐公交。”

激情迎亚冬  
冰雪暖世界